

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

马场镇:

满山春茶香 采茶制茶忙

□本报记者 詹艳 文/图



制茶师傅正在制作春茶

近日,在普定县马场镇清茗生态茶园,一行行错落有致的茶树长势喜人,一垄垄精心打理的茶叶吐绿抽芽,一个个身背茶篓的茶农们穿梭于茶园间,只见他们双手翻飞,正在忙着采摘一粒粒“青翠”的茶叶。

清茗生态茶园位于马场镇西面的半厢村,2021年,马场镇积极调整农业产业结构,大力发展茶产业,在丰富产业业态的同时,有效带动当地农户增收致富。

“我们茶园可采面积在1000余亩,现在正抢抓时节采茶,每天采茶工人平均在100人以上,茶青收购价格按照品质在40至100元每斤,现场称重现场付钱,每天茶厂收到茶青在200斤左右,可制作茶叶成品60余斤。”清茗生态茶园负责人吴珊介绍,眼下正值茶叶采摘时节,茶园正在抢抓农时采摘茶叶,满足市场需求。

“这是我第二年到茶园采茶了,现在每天采茶收入都在100元以上。”三岔村村民陈圣芬边采茶边笑着说,农闲时,她就在茶园干些除草、剪枝的活,采茶季,就在茶山采茶,一年下来,收入还不错。

山上采茶忙,山下制茶香。在马场镇西片区茶叶加工厂内,加工设备正在不停运转。制茶师傅们精心制作春茶,经过杀青、揉捻、烘干等一道道工序,春茶出炉,芽头漂亮、香气扑鼻,浓浓茶香中凝结着春天的芬芳,热水冲泡后,茶叶根根分明,竖立而立,茶汤清亮,口感醇香。

“现在是第一批明前茶,由于每年采摘的数量较少,愈发珍贵,最高可卖到1600元每斤。”吴珊笑着说,自加工厂投产以来,厂内现有规范化标准茶厂加工设备28台,制茶师傅6名,加工厂背靠清茗生态茶园,茶青采摘后直接在厂内称重加工,可最大程度减少茶青损耗和节约运输成本。

近年来,马场镇充分发挥资源优势和区位优势,大力推广生态茶种植,不断提升茶叶品质,提高茶叶附加值。目前,全镇茶叶种植面积达4000余亩,可采面积2000余亩,建成现代化规范化茶叶加工厂1个,年加工茶青产能达40余万斤,能够全面满足马场镇辖区所有茶青加工需求,实现了茶产业“前店后厂”的生产经营模式,同时逐步形成“企业带动、农户参与”的茶产业发展良好局面。下一步,该镇将全力构建茶叶产业体系、生产体系、经营体系,推进茶产业提质增效,助推农民增收,助力乡村全面振兴。

平坝获评数据知识产权省级试点

本报讯(记者 李锐)近日,经自愿申报、专家评审等程序,平坝区被确定为数据知识产权省级试点,试点时间为2024年3月至2024年10月,试点承担单位为平坝区市场监管局。

据悉,为推动数据知识产权保护规则构建,有效支撑数据基础制度建设,扎实推进贵州国家数据知识产权地方试点工作,以点带面积累数据知识产权发展“贵州经验”,推动数据知识产权试点取得新成效,今年2月,贵州省知识产权局制定了《贵州省数据知识产权地方试点工作实施方案》,组织贵州省市(州)、县(自治县、区、特区)或省级以上园区知识产权主管部门(含版权部门)积极申报2024年度数据知识产权省级试点。最终确定11个地区为2024年度数据知识产权省级试点。

试点期间,试点承担单位将依托自身特色资源禀赋,重点围绕非物质文化遗产、旅游商标、优势产业等方面,开展数据知识产权制度研究、存证登记、证书运用、推介宣传工作。同时,贵州省知识产权局将加大对试点地区的统筹协调和项目支持力度,并组织专家团队开展数据知识产权业务培训和指导。

省科技特派团 为普定马铃薯种植“开良方”

本报讯(记者 鲁开伟)近日,由5名专业技术人员组成的省科技特派团,到普定县穿洞街道兴利村开展马铃薯打药技术指导,为普定县马铃薯种植“开良方”。

在种植现场,省科技特派团团员们进行现场调研,仔细观察马铃薯的生长情况,询问农户们的种植管理过程。通过现场调查,专家组对当前马铃薯发生的病虫害进行了鉴定,综合考量后并为他们制定技术指导方案,方便农户们对马铃薯的病虫害防治有更深入的了解,掌握科学合理的打药方法,提高防治效果和经济效益,为农户们解决实际困难,获得农户们的一致好评。

“非常感谢专家组对我们的马铃薯病虫害防治指导培训,我们会认真地按照指导方法,对马铃薯打药预

防,有效提高马铃薯的产量和质量。”普定县穿洞街道办事处农业服务中心负责人陈耀说。

此次省科技特派团对马铃薯打药技术的指导,不仅为农户们提供了实用的技术支持,也为穿洞街道农业的可持续发展注入新的活力。

省科技特派团、国家马铃薯产业技术体系安顺综合试验站成员朱江说:“今天来到基地观察马铃薯生长情况,在调查中发现基地马铃薯发生了晚疫病和蚜虫,通过现场教学,让群众掌握了如何鉴别、防治病害和虫害的技能,有助于马铃薯的产量和品质的提升。”

据了解,兴利村的示范种植面积达33亩,共27家种植户,每亩产量可达5000斤左右,每亩产值可达4000至5000元。

安顺综合试验站开展冰雹灾害应急服务



3月29日、3月31日晚,我市多地连续遭遇雷暴大风、冰雹等强对流天气,我市部分乡镇马铃薯、油菜等夏收粮油作物受到影响。灾害发生后,国家马铃薯产业技术体系安顺综合试验站迅速组织团队成员第一时间奔赴灾情一线调研受灾情况,提供技术服务,指导各示范点做好灾后恢复工作。图为团队成员及县区技术骨干到受灾点调查马铃薯受灾情况,指导救灾减灾。

□记者 陈婷婷 摄

安顺学院学生作品荣获第七届全国高校大学生 讲思政课公开课展示活动全国一等奖

本报讯(记者 卢维)4月7日,记者从安顺学院获悉,在日前结束的“新思想引领新征程·新青年建功新时代”第七届全国高校大学生讲思政课公开课展示活动上,安顺学院学生作品《思想有光 青春无悔——王若飞光辉人生与青年使命担当》荣获全国一等奖。

据介绍,《思想有光 青春无悔——王若飞光辉人生与青年使命担当》讲述了老一辈无产阶级革命家王若飞同志毕生追求真理、捍卫真理,在真理之光引领下成就光辉人生的革命事迹,并联系新时代青年大学生的人生际遇,紧扣“思想

一青年一时代”这条主线,来展现当代大学生在实现中国式现代化的时代洪流中奋发有为、不负韶华的青春力量。

据悉,第七届全国高校大学生讲思政课公开课展示活动由教育部高校思想政治理论课教学指导委员会主办,南开大学马克思主义学院承办,旨在引导大学生深化对思政课教学内容的认识和思考,展现新时代大学生的马克思主义理论素养和精神风貌。自2023年6月启动以来,本次活动覆盖了全国百余所高校,吸引了13904支优秀团队积极参与,报送作品网络总播放量高达694万。

大营镇:高床蛋鸡“啄”开乡村振兴路

□本报记者 姚福进

近日,记者走进紫云自治县大营镇高床蛋鸡养殖基地,一排排高床鸡棚整齐排列于山间,蛋鸡在笼内啄食,工人忙着捡拾鸡蛋。

“我们每天的工作就是给蛋鸡喂食、捡拾鸡蛋、打扫鸡棚卫生,每月工资大约在2800元左右,离家近,收入也稳定,比外出务工强多了。”在高床蛋鸡养殖基地务工的大营镇大营村村民周兴江说。

据了解,该高床蛋鸡养殖基地于2017年建成投入养殖生产,共建有养殖大棚20个,从建成投入养殖生产至今,一直保持着较好的经济效益。同时,为降低饲养成本,大营镇还配套建设有一个饲料加工厂,由镇级平台公司统筹,采购玉米、豆粕、麦麸等原料来加工蛋鸡饲料,统一管理、统一饲养、统一销售。

随后,记者来到基地的鸡蛋包装运输库,工人正将一箱箱包装好的鸡蛋搬上运输车。

“目前,我们养殖基地养殖蛋鸡5万羽,每天可产鸡蛋3万枚,生产的鸡蛋主要销往贵阳和安顺市场。鸡蛋市场行情好的时候卖到200多元1件(每件360枚)。”大营镇镇级平台公司蛋鸡养殖基地负责人韦立立说。

据悉,该养殖基地今年一季度净利润约30万元左右。下一步,将对鸡棚设备进行提升改造,争取养殖到8万羽蛋鸡,助力全镇乡村振兴。

白岩镇中心村: 以康养旅居打造乡村振兴新样板

□本报记者 鲁开伟 文/图

日前,沿着宽阔的安普同城大道来到位于普定县白岩镇中心村讲义寨的宿客民宿,这里鲜花盛开、树木环绕、碧水潺潺,两层白族小楼改建而成的民宿便坐落在这山水之间,民房风格的古朴外观和现代化的智能内饰形成有趣反差,6间套房生活设施一应俱全。

“外观采用古朴的村落设计,跟整个白族村落融合在一起,里面我们采用的是现代化的酒店设计,让外来的游客有很好的体验感,出门是农村,进门就是现代化。”贵州伍贰零智慧旅游有限责任公司运营总监钟海燕说,宿客民宿是她打造讲义民宿村的一个样板,作为安顺“十佳民宿”,初心就是带动当地老百姓的共同富裕,既可以租赁当地老百姓的民房,也可以让老百姓参照经营模式去打造自己的民宿、经营自己的民宿。

宿客民宿是通过租赁改造农户老旧住房打造的具有民俗风情的特色民宿,农户与投资实现共赢,这一举措很好地盘活周边闲置房屋,形成乡村旅游产业链,激活农户发展活力,也为“讲义民宿村”的品牌化发展奠定坚实基础。

钟海燕表示,整个广场围绕着亲子娱乐、周末休闲打造,预计7月,安顺和普定的市民就可以到讲义蝴蝶广场来游玩,里面还有儿童无动力游乐设施及亲水娱乐等项目。

在宿客民宿旁边,讲义蝴蝶广



民宿外景色宜人

场民俗街项目正在如火如荼建设当中,该项目是阿宝塘康旅综合项目的其中一个板块,占地面积21.94亩,涵盖100间特色民宿房以及特产商超、亲子娱乐、网红酒吧等业态,预计今年7月开放运营。

钟海燕表示,整个广场围绕着亲子娱乐、周末休闲打造,预计7月,安顺和普定的市民就可以到讲义蝴蝶广场来游玩,里面还有儿童无动力游乐设施及亲水娱乐等项目。

阿宝塘康旅综合项目总投资13.6亿元,占地490亩,充分挖掘讲

义村文化资源和民族特色,聚焦游客需求,精心设计商业业态,完善配套设施。

据了解,阿宝塘康旅综合项目包含了一期项目蝴蝶广场民俗街,二期项目讲义民宿村和温泉养生谷,第三期项目养老院,第四期项目旅居中心。该项目按照分期建设、分期投用的模式逐步开放运营,计划5年左右全部建成投用,为游客提供避暑旅居、特色住宿、温泉疗养、亲子娱乐等体验,争取实现游客游在安顺、旅在阿宝塘、宿在讲义民宿村的目标。